

# 新年将至，旧事莫提

## 康慨陈词

李康宁

微风煦暖，泛着绿意的江南，渐渐有了些阳春的味道。作为超级联赛的超级杯，这场看上去噱头很大的比赛，其实有些名不副实，更像是一次身着盛装的游园会。唯一的好消息是，鲁能泰山终于打赢了恒大，尽管是以如此艰难的方式。

新赛季头一战，鲁能揽获冠

军，给球迷送上了一份价值不菲的节礼。虽然全队的节奏，还没法儿卡在一起，核心球员的状态也称不上惊艳，但至少这条短兵少将的后防线，在刺刀见红的时候，硬挺起了身躯。在麦克格文离开之后，鲁能一直在等待新援加入，可惜杳无音信。旧衣裳浆洗缝补一下，也能糊弄着过个年，但待到联赛、亚冠开始之后，后防仍是鲁能最大的隐患。毕竟，就算王大雷有三头六臂，也得有人帮衬着才能出彩。

传说中的正宗巴西国脚，塔尔德利亮相了。他身躯相对单薄

了些，跟下盘扎实的勒夫相比，更像一个游骑兵。从场上表现来看，他有突破过人的欲望，体能也算不错，但来中超这一亩三分地混口粮，委实也不是那么容易。原本他能给自己的亮相添点彩头，但踢偏那个难度不大的补射之后，他必须重新给自己定位，认真研究对手。新赛季，中超里面野心勃勃的主多了去了，拿出点真功夫，很难镇住场子。

反观恒大队，花了大价钱对球队进行补强，千万欧元一把扔出去眼都不带眨的。整支球队镶嵌金玉，怎么看都算是富丽堂

皇。但从实战效果看，队伍同样处在磨合期。大部分时间内他们占据着主动，但球队进攻过于依赖埃尔克森，鲁能应对起来也比较得心应手。后来身娇肉贵的阿兰和高拉特出场之后，鲁能的机会反而多了些。显然，卡纳瓦罗除了展示他英朗的眉目之外，还得对这支豪华之师多下工夫。以他的名头人望，绝对是行货正品，但作为买家的马云，一旦不高兴了，没准就会给他一个差评。

所以，这是一场双方都没有体现出真实水平的比赛。你有你的顾忌，我有我的猜疑。除了打

亚洲杯的几位国脚，很多球员仿佛还在冬眠。双方拳来脚往，打得鼻青脸肿，但都是比较蛮力，算不上名家手段。

无论如何，在情人节这个甜如蜜的时候，得了一个冠军，还是很让人心生惬意的。接下来的春节，也可以宽宽心串串门。恒大队，一直在让鲁能等球队奋力追赶，到现在终于能跑个齐头并肩。拥有这样强大的对手，究竟是幸运还是不幸，各人都有自己的想法。但也许，从这场并不漂亮的胜利之后，一件心事将烟消云散，一篇故事将另起一段。

# 开门红 红一年

鲁能5:3恒大首夺“超级杯”，新赛季开了个好头

广州恒大、上海上港、上海申花……不少球队在这个冬季招兵买马，实力大增，在一些人看来，“动作不大”的鲁能似乎已经落伍了、掉队了，具体到此次“超级杯”比赛，赛前除了铁杆的鲁能球迷，其他人都倾向于恒大夺冠，而且认为恒大会“轻松”夺冠。结果，笑到最后的是鲁能泰山！

在广州，鲁能通过点球大战5:3击败广州恒大，捧起了“超级杯”，这是2015赛季的首座冠军奖杯，鲁能为其支持者献上了一份春节大礼，这也预示着在这一年里，鲁能极有可能好运连连。

本报记者 李志刚 2月14日发自杭州

## 点球，恒大掉了链子

本场比赛，鲁能泰山、广州恒大斗智斗勇，90分钟战罢，踢成0:0平局，根据规则，没有加时赛，而是直接进入点球决战。此时，看台上一位杭州球迷脱口而出“看来恒大悬了”，他的观点是，在此前的亚洲杯上，国足将王大雷表现出色，拥有王大雷的鲁能，要比拥有曾诚的恒大，胜算大不少。

果然，恒大在点球决战中掉了链子。尽管王大雷没有扑出点球，但他在球门线上一站，

给恒大球员造成沉重的心理压力。前三轮点球，鲁能塔尔德利、王永珀、乌索弹无虚发，恒大的埃尔克森、高拉特、阿兰也是表现过硬，但在第四轮中，鲁能郑铮将球罚中，恒大的黄博文面对王大雷，却将球踢到了横梁上。由于鲁能每一轮都是率先罚点球，第五轮，阿洛伊西奥将球罚中之后，比分上鲁能已经是5:3领先，恒大没有再罚的必要，“超级杯”冠军就这样归属鲁能。

## 奖杯，鲁能终于集齐

甲A联赛冠军、足协杯冠军、中超联赛冠军、中超杯冠军、预备队联赛冠军……中国足球进行职业化改革二十多年来，鲁能泰山拿到了许多冠军，荣誉室里唯一缺少的便是“超级杯”（此前曾叫“超霸杯”），这一次，鲁能终于集齐了国内赛场上所有的赛事奖杯。

1995年年底，鲁能泰山的前身“济南泰山队”，便以当年足协杯冠军的身份，参加了“超霸杯”的比赛，其对手是当年甲A联赛冠军、足协杯亚军上海

申花，结果整体实力更胜一筹的上海申花1:0笑到了最后。

2000年初，身为1999年联赛、杯赛“双冠王”的鲁能，在“超霸杯”的比赛中，迎战以联赛亚军身份出战的辽宁，结果辽宁队4:2击败了鲁能，捧走了奖杯。

这一次，在杭州，鲁能泰山终于夺得了“迟到”的超级杯。

## 信心，终于破茧而出

“超级杯给我们开了一个好头”，库卡赛后表示，2015赛季鲁能还要在中超、亚冠、足协杯三条战线上作战，他希望年终时，还能有其他的收获。

足协杯冠军，库卡去年刚刚率队夺得，亚冠有点远，那么，库卡接下来瞄准的，可能就是中超联赛冠军。此次击败恒大，鲁能的信心破茧而出，这将有助于他们在联赛中与恒大一较高低。

上一次鲁能获得中超联赛冠军，已经是2010赛季的事情了，此后连续四年，2011、2012、2013、2014，中超联赛冠军均被广州恒大夺走，也就是说鲁能要想重夺霸业，恒大是一个绝

对“绕不过去”的对手。

此前，鲁能在连续四个赛季的中超之中，对阵恒大非平即负，一场未赢，这显然不是一个积极的态势。这一次，鲁能在超级杯上，踩着恒大的肩膀夺冠，下一步，他们当然想在中超联赛当中“重整河山，收复失地”了。



◀王大雷的“气场”，为鲁能带来一座超级杯。 新华社发

## 赛前加练点球 库卡老谋深算

本报记者 李志刚  
2月14日发自杭州

2月13日，鲁能泰山的赛前训练，几乎全程对记者开放，但到了最后时刻，库卡却让工作人员将记者“请了出去”，此时剩余的时间已经不多，显然不是演练秘密战术，而只能是练习点球。结果，2月14日的比赛，还真如同库卡预想的那样，通过点球决胜见出了高低，鲁能这个超级杯，在某种程度上便赢在了库卡的老谋深算上。

“我们在昨天专门练习过点球，点球也是比赛的一部分，现在训练的成果表现出来了。”鲁能出场主罚点球的五名球员，弹无虚发，库卡自然相当开心。在谈及比赛的过程时，库卡非常坦率，他认为恒大的整体发挥要优于鲁能，“今天的比赛很艰难，广州恒大队的表现比我们要好一些，在比赛的某些时候我们更加困难一些。比赛终场之前塔尔德利本来有一个机会可以进球绝杀对手，当然广州也有两三次不错的机会，但我们的门将王大雷都一一化解了。这是2015年的第一场正式比赛，我们踢得不错，但我们还应该有所提高。”

情人节里夺得冠军，库卡的心情如何？面对提出这一问题的男记者，库卡笑着说“如果你是女的，我会送你一朵花”，“无论在什么日子里，能够获得冠军都是让人开心的。我现在的感觉就非常棒。”



▲库卡对踢点球早有准备。

Osports供图